

9月4日,世界羽联对外正式宣布,中国香港羽毛球名将周蜜因为服用违禁药物,被禁赛两年!周蜜被禁赛两年的决定是在8月23日于哥本哈根进行的一场与兴奋剂有关的听证会上作出的,禁赛期从2010年8月4日开始。回顾近年来中国体坛的兴奋剂丑闻,田径和游泳都是重灾区,而羽毛球项目还是近年来第一次“出事”。



透视

中国体坛“药案”回顾



案例 8 百米“女飞人”王静

在2009年的第十一届全运会女子百米飞人大战中,21岁的福建选手王静以11秒50的成绩夺冠。但是,她在赛后的兴奋剂检测中呈阳性,被取消冠军资格,并遭到最为严厉的终身禁赛。尽管王静和她的教练都认为是被人陷害,并且福建省体委也申请司法介入,无奈取证十分困难。中国田协拖了半年之后,今年四月宣布王静禁赛四年,并且终身不能进入国家队。

案例 3 孙英杰陷入离奇禁药案

在2005年十运会女子万米决赛后的兴奋剂检查中,女子中长跑名将孙英杰A瓶尿样呈外源性雌酮阳性。然而,孙英杰在1天之前的马拉松比赛中夺得了金牌,当时的药检却是呈阴性。虽然孙英杰的教练王德显随后进行了诉讼,孙英杰的队友于海称是自己将兴奋剂放到了队友的食物中,但是孙英杰被禁赛两年的结果已经无法改变。

案例 4 欧阳鲲鹏惨遭终身禁赛

2008年6月27日,就在距北京奥运会开赛不到两个月的時候,刚刚在4月份的全国游泳冠军赛上夺冠的名将欧阳鲲鹏,在一次赛外检查中被查出服用合成类固醇,被中国游泳协会处以终身禁赛,而其主管教练冯上豹则被终身取消教练员资格。

案例 9 中国自行车第一人李富玉

今年4月23日,国际自行车联合会宣布,因为在药检中被查出含有合成类固醇成分,中国自行车选手李富玉将被临时禁赛,直到最终结果出台。李富玉是中国第一位职业自行车手,目前与“车王”阿姆斯特朗是队友。如果B瓶尿样仍呈阳性,那么李富玉将面临更严厉的处罚,甚至很有可能被终身禁赛。

案例 5 举重世锦赛三冠王尚世春

2003年11月20日,尚世春在加拿大举重世锦赛女子75公斤级比赛中打破了3项世界纪录,并夺得抓举、挺举和总成绩三枚金牌。2004年2月,国际举联正式通知中国举重协会,在加拿大举重世锦赛中,共有11名选手药检结果呈阳性,其中包括中国运动员尚世春。

案例 6 鞍山市田径学校集体服药

2006年8月,中国兴奋剂检查组在一个哈尔滨训练基地的突击检查中,发现鞍山市田径学校一些人正在给多名运动员注射违禁药物,并在该校校长邵会斌的房间内查获大量上述违禁物质。经查,使用违禁物质的

案例 10 首位奥运冠军佟文“出事”

5月8日,国际柔道联盟(IJF)在突尼斯举行理事会,正式决定对在2009年8月荷兰世锦赛上药检结果呈阳性的北京奥运会柔道女子78公斤以上级冠军佟文处以2年禁赛处罚,禁赛期至2011年9月结束。佟文成为了中国体育史上第一位因服用兴奋剂被禁赛的奥运会冠军,不过她仍然有参加2012年伦敦奥运会的希望。

案例 7 中国“铁人”王虹霓

曾在2006多哈亚运会上夺得女子铁人三项金牌的中国运动员王虹霓在2007年一次赛后药检时被国际铁人三项联合会查出服药含有同化性类固醇

的药物,因而被国际铁人三项联合会处以两年禁赛处罚。禁赛期从2007年10月6日到2009年10月5日,王虹霓也因此失去了参加北京奥运会的机会。

案例 1 广岛亚运会影响最恶劣

1994年广岛亚运会,亢奋的中国田径和风光无限的中国游泳陷入了巨大的危机之中。中国体育代表团共有11人(其中7人为游泳队)被查出服用兴奋剂,吕彬、杨爱华、熊国鸣等著名选手被禁赛。这是中国选手首次在国际大型运动会上发生集体兴奋剂丑闻,也成为了迄今为止中国体坛影响最恶劣、波及面最广的兴奋剂事件。

案例 2 “马家军”毁灭性打击

2000年悉尼奥运会之前,国家体育总局进行了严格的内部兴奋剂检查,采用了血检检查,结果“马家军”因多人血检超标被取消了奥运会的参赛资格。其中尹丽丽、宋丽清、刘云峰、崔丹凤四人及其教练因尿样阳性被处以停赛两年,并被处以1万元的罚款,他们的教练尹国中、蔡宏伟、张阜新以及马俊仁等都受到了相应的“处理”。

